
รายงานการวิเคราะห์สถานการณ์ภัยพิบัติ (Disaster) ทั่วโลก
ณ วันที่ 28 กุมภาพันธ์ 2557
ในช่วงปลายปี 2556 ถึงต้นปี 2557 ได้เกิดภัยธรรมชาติขึ้นในหลายภูมิภาคทั่วโลก สาเหตุหลักคาดว่าเกิดจากภาวะโลกร้อน (global warming) โดยในปี 2556 เป็นปีที่อุณหภูมิเฉลี่ยของโลกสูงที่สุดในรอบ 12 ปี มีผลทำให้ในแต่ละส่วนของโลกมีสภาพอากาศแตกต่างกันไปตามสภาพอากาศท้องถิ่น หลายพื้นที่เผชิญกับสภาวะภูมิอากาศที่เป็นสุดขั้ว ไม่ว่าจะเป็นสภาพอากาศที่ร้อนจัดในประเทศจีนจนต้องประกาศภาวะฉุกเฉินเป็นครั้งแรก  การเกิดซุปเปอร์ใต้ฝุ่นไห่เยี่ยนซึ่งมีความเร็วลมติด 1 ใน 4 ของพายุทั้งหมดที่เคยเกิดขึ้นบนโลกและสร้างความเสียหายให้กับประเทศฟิลิปปินส์อย่างหนัก ต่อมาในช่วงฤดูหนาวทางซีกโลกเหนือก็เผชิญกับสภาพอากาศที่แปรปรวนจากกระแสลมกรด (jet stream) ที่มีความรุนแรง
สรุปเหตุการณ์ภัยพิบัติที่สำคัญๆ มีดังนี้
ธันวาคม 2556
1. ในช่วงปลายปี 2556  เกิดสภาพอากาศหนาวจัดในหลายพื้นที่ทั่วโลกทั้งสหรัฐ และยุโรป ขณะที่อังกฤษฝนตกหนักจนเกิดปรากฏการณ์ดินยุบตัวฝังรถยนต์ลงไปทั้งคัน
· นครนิวยอร์ก สหรัฐ มีสภาพอากาศหนาวเย็นมากอีกครั้งหนึ่ง เมื่อพายุหิมะถึง 3 ลูกพัดเข้ามาติดต่อกัน ซึ่งทำให้เกิดทั้งหิมะและฝนน้ำแข็งกระจายไปทั่วบริเวณ ส่งผลให้การคมนาคมทุกเส้นทางต้องชะงักงัน ทำให้ผู้คนจำนวนมาก ต้องติดค้างอยู่ตามที่ต่างๆ ผู้เชี่ยวชาญคาดการณ์ว่า นครนิวยอร์กกับเมืองฟิลาเดลเฟียจะมีหิมะตกท่วมสูง 200 มิลลิเมตร จากพายุหิมะ 3 ลูกที่พัดเข้ามาซ้ำในพื้นที่เดียวกัน ซึ่งทางการของนครนิวยอร์ก ได้ขอร้องให้ประชาชนอยู่แต่ในบ้าน และใช้ระบบขนส่งมวลชนหากจำเป็นต้องเดินทาง ขณะที่โรงเรียนหลายแห่งในนิวยอร์กและอีกหลายรัฐทางตะวันออกเฉียงเหนือต้องปิดการเรียนการสอน
· ขณะที่ยุโรป ก็ต้องพบกับหิมะหนาแน่นไปทั่วทั้งออสเตรีย สโลวีเนีย โครเอเชีย เซอร์เบีย โปแลนด์ หลายพื้นที่ไม่มีกระแสไฟฟ้าใช้ ส่วนภาคใต้ของอังกฤษฝนตกหนักทำให้ดินยุบตัวเป็นหลุมกว้าง ในขณะที่ทางตอนเหนือของอิตาลีเกิดหิมะตกหนัก แต่ที่กรุงโรมนครหลวงกลับเกิดฝนตกหนักจนน้ำในแม่น้ำเอ่อล้นตลิ่ง
· ส่วนที่อเมริกาใต้ เมืองลาปาส ของโบลิเวีย เกิดสภาวะฝนที่ตกลงมาอย่างหนัก เกิดสภาพน้ำท่วมเมือง ผู้คนนับหมื่นต้องสัญจรโดยใช้เรือ และกำลังเผชิญสภาพการขาดแคลนสิ่งจำเป็นทั้งน้ำสะอาด ยารักษาโรค และเต็นท์ที่พัก โดยผู้คนหลายหมื่นต้องกลายเป็นคนไร้ที่อยู่ จากภาวะน้ำท่วมอย่างรุนแรง ขณะที่ฝนที่ตกหนักก็ยังเป็นอุปสรรคต่อการอพยพผู้คนหนีน้ำ
2. ช่วงกลางเดือนธันวาคม 2556 เกิดอากาศหนาวจัดจนมีหิมะตกในบริเวณกรุงไคโร ประเทศอียิปต์ และเมืองบริวาร จนปกคลุมพื้นที่ไปทั่ว เจ้าหน้าที่สำนักงานอุตุนิยมวิทยาอียิปต์ รายงานว่า เป็นปรากฏการณ์ที่เกิดขึ้นได้ยากและเกิดขึ้นในรอบหลายปี (112 ปี) นอกจากนั้นยังมีรายงานหิมะตกในเมืองอเลกซานเดรีย เมืองท่าสำคัญของอียิปต์ กรุงเยรูซาเล็ม เมืองหลวงอิสราเอล โดยเป็นผลจากพายุอเลกซา ที่เคลื่อนตัวผ่านเลบานอน และพื้นที่ทางตอนเหนือของซีเรีย ตั้งแต่วันที่ 11 ธันวาคม 2556 ส่งผลให้เกิดภาวะอุณหภูมิในพื้นที่ลดลงอย่างรุนแรงจนเหลือ 0 องศาเซลเซียส และเป็นปัจจัยที่ก่อให้เกิดหิมะ น้ำแข็งและฝนตกหนักในบางพื้นที่ สภาพเช่นนี้ทำให้ชาวอียิปต์หลายคนยินดีที่เห็นหิมะเป็นครั้งแรกในชีวิต แต่หลายคนก็ไม่รู้สึกยินดีกับปรากฏการณ์เช่นนี้ เพราะทำให้การลำเลียงอาหารและสิ่งของช่วยเหลือชาวอิรักที่ต้องอพยพไปยังซีเรียต้องหยุดชะงักเป็นการชั่วคราว และชาวเลบานอนในเขตฉนวนกาซา ราว 500 คน ต้องอพยพย้ายถิ่นไปยังพื้นที่อบอุ่นกว่าเพื่อหลบเลี่ยงความหนาวเย็นของอากาศและหิมะที่โปรยปรายลงมา
มกราคม 2557
3 – 10  มกราคม 2557 
(1) ประเทศอังกฤษยังเผชิญกับเหตุน้ำท่วมฉับพลัน หลังเกิดพายุหิมะพัด จนทำให้พนังแม่น้ำหลายแห่งพังลง โดยเฉพาะพนังกั้นน้ำของแม่น้ำซีเวิร์น ซึ่งเป็นแม่น้ำที่ยาวที่สุดของสหราชอาณาจักร ทำให้น้ำไหลทะลักเข้าท่วมบ้านเรือนประชาชน โดยลมที่พัดแรง และคลื่นสูง ได้พัดเข้าสู่พื้นที่ชายฝั่งตะวันตกของประเทศ ทำให้พื้นที่ลุ่มต่ำประสบภาวะน้ำท่วมอย่างหนัก โดยเฉพาะในพื้นที่เวลส์ ทางตะวันตกเฉียงใต้ของอังกฤษ และไอร์แลนด์เหนือ ที่นับเป็นพื้นที่กระทบหนักที่สุด
(2) หลายรัฐในสหรัฐฯ เกิดพายุหิมะ บางพื้นที่มีหิมะตกหนาถึง 60 เซนติเมตร รัฐนิวยอร์คและนิวเจอร์ซี่ ต่างต้องประกาศภาวะฉุกเฉิน  ให้ประชาชนอาศัยอยู่แต่ภายในบ้าน และปิดโรงเรียนหลายร้อยแห่ง ล่าสุดมีผู้เสียชีวิตแล้ว 9 ราย
(3) เกิดอหิวาตกโรค ระบาดในประเทศไนจีเรีย มีผู้เสียชีวิต 25 (ผู้ใหญ่ 22 เด็ก 3) และมีผู้ติดเชื้อจำนวนมาก
12 - 14 มกราคม 2557 

(1) เกิดน้ำท่วมในภูมิภาคมินดาเนาของฟิลิปปินส์มีผู้เสียชีวิตอย่างน้อย 12 คน ต้องอพยพย้ายถิ่นอีกหลายร้อยครอบครัว 
(2) เกิดแผ่นดินถล่มและน้ำท่วมใน Sulwesi  อินโดนีเซียมีผู้เสียชีวิตอย่างน้อย 16 คนและอพยพย้ายถิ่น 4,000 คน ฝนที่ตกหนักอย่างต่อเนื่องจนถึงปลายเดือนมกราคม  ทำให้เกิดน้ำท่วมในหลายพื้นที่ของอินโดนีเซีย โดยพื้นที่ที่ได้รับผลกระทบหนักที่สุดอยู่ที่เขตซูบังใน จ.ชวาตะวันตกของอินโดนีเซีย ระดับน้ำสูงกว่า 1 เมตร ชาวบ้านต่างพากันอพยพ บางคนต้องไปอาศัยอยู่ใต้สะพานลอย ขณะที่ในกรุงจาการ์ตา มีประชาชนต้องอพยพกว่า 60,000 คน ล่าสุดแม้ว่าระดับน้ำบางพื้นที่จะลดลง แต่คาดว่าฝนจะตกหนักต่อเนื่องตลอดทั้งสัปดาห์
22 - 30 มกราคม  2557 

(1) ทางการฮ่องกง ยกระดับเตือนภัยด้านการเดินทางมากรุงเทพฯ สู่สีดำ ซึ่งถือเป็นขั้นสูงสุด ภายหลังรัฐบาลไทยประกาศสถานการณ์ฉุกเฉินเป็นเวลา 60 วัน
(2) ฝนที่ตกติดต่อกันหลายวันทำให้เกิดโคลนถล่มที่หมู่บ้านแห่งหนึ่งในเขตจอมบัง บนเกาะชวา ของอินโดนีเซีย โดยบ้านเรือน 5 หลัง ถูกฝังอยู่ใต้กองโคลน เบื้องต้นพบร่างผู้เสียชีวิตแล้วอย่างน้อย 5 คน และยังค้นหาผู้สูญหายอีก 14 คน ขณะที่ชาวบ้าน 60 คน ต้องไร้ที่อยู่อาศัย ทั้งนี้ อินโดนีเซียเริ่มเข้าสู่ฤดูฝนแล้ว โดยมีฝนตกตลอดหลายสัปดาห์ที่ผ่านมา ส่งผลให้เกิดน้ำท่วมและโคลนถล่มเป็นบริเวณกว้าง
(3) กองกำลังความมั่นคงแห่งยูเครน ใช้กำลังเข้าสลายการประท้วง หลังเกิดการปะทะกัน 2 คืน ทำให้มีผู้บาดเจ็บหลายร้อยคน สถานการณ์หลังนายกรัฐมนตรีมิคอลา อาซารอฟ ของยูเครน และคณะรัฐมนตรีลาออกทั้งคณะ และรัฐบาลยอมยกเลิกกฎหมายต่อต้านการประท้วง แต่กลุ่มผู้ประท้วงชาวยูเครนหลายร้อยคน ยังคงปักหลักชุมนุมประท้วงอย่างต่อเนื่อง ที่จัตุรัสอิสรภาพ กลางกรุงเคียฟ 
(4) พื้นที่ทางภาคตะวันตกเฉียงใต้ของอังกฤษ ต้องเผชิญกับสภาพอากาศที่เลวร้ายอีกครั้งจากฝนตกหนัก ส่งผลทำให้เกิดน้ำท่วมซ้ำ สร้างความเสียหายเป็นบริเวณกว้าง บ้านเรือน ถนน และท้องทุ่งจมอยู่ใต้น้ำ เจ้าหน้าที่บรรเทาสาธารณภัยต้องระดมกำลังเข้าไปช่วยเหลือชาวบ้าน ที่ได้รับผลกระทบจากน้ำท่วม ขณะที่สำนักงานสิ่งแวดล้อมของอังกฤษ ต้องประกาศเตือนภัยน้ำท่วมในพื้นที่อีกกว่า 35 เขต
(5) ภูเขาไฟเอทนา ในประเทศอิตาลี ปะทุขึ้นอีกครั้ง ส่งผลให้ธารลาวาไหลบ่าลงมาตามไหล่เขา ท่ามกลางหิมะที่ปกคลุมไปทั่ว แต่ขณะนี้ยังไม่มีรายงานความเสียหาย และยังไม่มีการอพยพชาวบ้านออกจากพื้นที่เสี่ยงโดยรอบภูเขาไฟ แต่สนามบินในเมืองกาตาเนีย ซึ่งอยู่ใกล้กับภูเขาไฟต้องปิดให้บริการ เพื่อความปลอดภัย
(6) หิมะและฝนน้ำแข็ง แผ่ลามซัดถล่มถึงทางใต้ของสหรัฐฯ แล้ว ส่งผลให้โรงเรียนหลายแห่งต้องปิดการเรียนการสอน เที่ยวบินจำนวนมากถูกยกเลิก ส่วนเจ้าหน้าที่ฉุกเฉินก็เตือนถึงอันตรายของการขับขี่บนท้องถนนที่ถูกปกคลุมไปด้วยน้ำแข็ง สภาพอากาศที่หนาวยะเยือกและลมกระโชกแรงที่เข้าปกคลุมทางใต้นี้ แผ่ลามมาจากแนวปะทะอากาศอาร์กติก ขณะที่ศูนย์พยากรณ์อากาศแห่งชาติคาดหมายว่าอุณหภูมิในบางพื้นที่ของภูมิภาคเหล่านั้นอาจต้องเผชิญอากาศหนาวเหน็บสุดขั้วถึง -34 ขณะเดียวกันทางศูนย์พยากรณ์อากาศแห่งชาติสหรัฐฯ ยังเตือนด้วยว่าพายุฤดูหนาวลูกนี้อาจแผ่ลามไปทางใต้ของมลรัฐลุยเซียนาและอ่าวเม็กซิโก จนถึงทางเหนือของฟลอริดาและพัดผ่านไปยังนอร์ทแคโรไลนาและเซาท์แคโรไลนา
(7) ทางเหนือของโบลิเวียเกิดดินถล่มทับบ้านเรือน หลังจากเกิดฝนตกหนักอย่างต่อเนื่อง ทำให้มีผู้เสียชีวิตอย่างน้อย 2 คน และสูญหายอีก 9 คน ชาวบ้านต้องช่วยกันขุดกองดินโคลน และรื้อซากปรักหักพังของบ้านเรือนที่ได้รับความเสียหาย เพื่อค้นหาผู้รอดชีวิตโบลิเวียต้องเผชิญน้ำท่วม และดินถล่มในช่วงฤดูมรสุม ตั้งแต่เดือนธันวาคมปีที่แล้ว และกำลังทวีความรุนแรง ทำให้มีผู้เสียชีวิตไปแล้วกว่า 30 คน และประชาชนได้รับผลกระทบอีก 17,000 ครอบครัว
กุมภาพันธ์ 2557
1 – 10 กุมภาพันธ์ 2557 
(1) พายุหิมะพัดกระหน่ำอย่างต่อเนื่องทางตอนกลางของสหรัฐฯ ส่งผลให้เกิดอุบัติเหตุรถยนต์ทำให้มีผู้เสียชีวิต 2 คน บางพื้นที่หิมะตกหนักถึง 12 นิ้ว ต้องประกาศภาวะฉุกเฉินในรัฐแคนซัส สถานที่ราชการ โรงเรียนหลายแห่งต้องหยุดทำการ ทางการรัฐแคนซัส และรัฐมิสซูรี แนะให้ประชาชนอยู่แต่ในบ้านเรือน หลีกเลี่ยงการเดินทาง มีรายงานว่า พายุหิมะเริ่มแผ่ปกคลุมถึงรัฐเพนซิลเวเนีย นิวยอร์ก และเขตนิวอิงแลนด์ ทางภาคตะวันออกเฉียงเหนือแล้ว ส่งผลให้มีหิมะตกหนักเช่นกันขณะที่หลายพื้นที่ของรัฐแคลิฟอร์เนีย สหรัฐ พายุฝนได้พัดกระหน่ำหนัก ทำให้เกิดอุทกภัยเป็นบริเวณกว้าง ประชาชนไม่มีไฟฟ้าใช้นานหลายชั่วโมง โดยเฉพาะย่านอ่าวซานฟรานซิสโก ต้นไม้ล้ม รถยนต์ถูกลมพัดปลิวหลายคัน อย่างไรก็ตาม แม้สร้างความเสียหาย แต่พายุฝนก็ทำให้ภาวะแห้งแล้งในรัฐแคลิฟอร์เนียที่ยืดเยื้อยาวนานมาพอสมควรได้บรรเทาลงส่วนที่อังกฤษ ย่านซอมเมอร์เซตก็ยังคงจมน้ำอย่างต่อเนื่อง จากพายุฝนที่ยังพัดกระหน่ำอย่างไม่ขาดระยะ ชาวบ้านต้องช่วยกันวางกระสอบทรายเป็นแนวป้องกันน้ำ ขณะที่ถนนหลายสายจมอยู่ใต้น้ำในระดับสูง ชาวบ้านบางส่วนต้องอพยพหนี เนื่องจากระดับน้ำสูงขึ้นตลอดเวลา แคว้นเวลส์มีประกาศเตือนภัยจากน้ำท่วมกว่า 300 ครั้ง บ้านเรือนหลายร้อยหลังในเมืองดอร์เซต เซอร์เรย์ และคอร์นวอลล์ ไม่มีไฟฟ้าใช้
(2) พายุหิมะพัดถล่มหลายพื้นที่ของญี่ปุ่นอย่างรุนแรง จนทำให้มีผู้เสียชีวิตอย่างน้อย 11 คน บาดเจ็บนับพันคน กรุงโตเกียวเผชิญกับพายุหิมะที่ตกหนักที่สุดในรอบ 45 ปี ส่งผลให้เกิดหิมะปกคลุมตามท้องถนนสูงถึง 27 เซนติเมตร โดยเฉพาะเมืองคูมากายะ ชานกรุงโตเกียว หิมะตกหนาถึง 43 เซนติเมตร หนักสุดในรอบ 60 ปี และเซนไดตกหนักที่สุดในรอบ 78 ปี หิมะหนา 35 เซนติเมตร ขณะที่หลายจังหวัดบนเกาะฮอนชูของญี่ปุ่น ด้านที่ติดกับมหาสมุทรแปซิฟิก เผชิญกับพายุหิมะรุนแรงอย่างไม่เคยเป็นมาก่อน โดยได้รับอิทธิพลความหนาวเย็นที่เคลื่อนตัวมาจากไซบีเรีย 
(3) เจ้าหน้าที่กระทรวงสาธารณสุขของอียิปต์ เปิดเผยว่า ขณะนี้เกิดโรคระบาดอย่างรุนแรงในหลายพื้นที่ของอียิปต์ โดยแพทย์ผู้เชี่ยวชาญระบุว่า ผู้ป่วยชาวอียิปต์กว่า 172 ราย ที่ถูกตรวจอาการเบื้องต้นอย่างละเอียดนั้น ติดเชื้อโรค "ไข้หวัดหมู" หรือเป็นที่รู้จักในชื่อ "ไข้หวัดใหญ่เม็กซิกัน" เนื่องจากเมื่ออดีตกาลโรคนี้มักปรากฏอย่างชัดเจนในเขตพื้นที่ของประเทศเม็กซิโก  เบื้องต้นผู้ป่วย 172 รายนั้น พบว่าเสียชีวิตแล้ว 16 ราย เนื่องจากเชื้อไวรัสแพร่กระจายอย่างรวดเร็ว แม้โดยปกติจะมีการระบาดในหมูเท่านั้น สามารถพบได้ทั้งในหมูที่เลี้ยงไว้ และหมูป่า ซึ่งมีหลากหลายสายพันธุ์ ทั้ง H1N1, H1N2 และ H3N2 แต่บางครั้งหมูอาจมีเชื้อไข้หวัดอยู่ในตัวมากกว่า 1 ชนิด และอาจทำให้เกิดการผสมกันของยีนได้ จนเกิดเป็นปฏิกิริยาใหม่ ทำให้เกิดเป็นไวรัสชนิดใหม่ที่สามารถข้ามสายพันธุ์ติดต่อมายังมนุษย์ได้ ด้วยการสัมผัสกับหมูที่เป็นโรคนั่นเอง
11 – 28 กุมภาพันธ์ 2557  
(1) หิมะตกหนักในประเทศญี่ปุ่น มีผู้เสียชีวิตอย่างน้อย 10 คนและบาดเจ็บเกือบพัน ในเขตคันโตะและ Koshinersu ของประเทศญี่ปุ่น  เที่ยวบิน 600 เที่ยวในสนามบินนานาชาติโตเกียวถูกยกเลิก
(2) ประชากรอย่างน้อย 20,000 คนในจังหวัดเรียวของอินโดนีเซียได้รับผลกระทบจากปัญหาทางเดินหายใจ เนื่องจากหมอกควันหนาจากไฟไหม้ป่า และหมอกควันหนายังได้ก่อให้เกิดความล่าช้าของเที่ยวบิน ไฟป่าได้เผาบ้านสี่หลังและครึ่งหนึ่งของอาคารเรียนใน Bukit Batu ตำบล Riaus แต่คาดว่าจะไม่กระจายไปยังสิงคโปร์และมาเลเซีย
คาดการณ์ผลกระทบต่อเศรษฐกิจไทย

จากการประเมินผลกระทบในเบื้องต้น พบว่าจะส่งผลทั้งด้านดีและด้านลบกับเศรษฐกิจไทยในระยะสั้น ได้แก่ 
1) การส่งออกสินค้าอุปโภคบริโภคหรือสินค้าที่มีความจำเป็นขั้นพื้นฐาน เช่น อาหาร เสื้อผ้า เครื่องนุ่งห่ม ไปยังประเทศเหล่านั้น น่าจะดีขึ้น ซึ่งหลายประเทศเป็นตลาดส่งออกที่สำคัญของสินค้าอาหารและเครื่องนุ่งห่มของไทย เช่น สหรัฐฯ EU และญี่ปุ่น โดยมีมูลค่าการส่งออกในปี 2556  คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ  9.8, 10.4 และ 13.4 ตามลำดับ ของการส่งออกอาหาร และร้อยละ 35.3, 23.7 และ 13.5 ตามลำดับ ของการส่งออกเสื้อผ้าและเครื่องนุ่งห่มของไทย 
2) การส่งออกสินค้าฟุ่มเฟือยหรือสินค้าที่ไม่มีความจำเป็นในการดำรงชีวิตประจำวันมากนัก เช่น อัญมณีและเครื่องประดับ เครื่องหนัง สินค้าไลฟ์สไตล์ อุปกรณ์คอมพิวเตอร์อิเล็กทรอนิกส์ น่าจะได้รับผลกระทบในทางลบ เนื่องจากรายได้ของประชาชนในประเทศที่ประสบภัยอาจลดต่ำลง หรือต้องมีการค่าใช้จ่ายในการปรับตัวและต่อสู้กับภัยธรรมชาติมากขึ้น รวมทั้งมีผลทางจิตวิทยาต่อการจับจ่ายใช้สอย
3) อาจส่งผลกระทบกับภาคการท่องเที่ยวของไทย ที่ได้รับผลกระทบจากการชุมนุมทางการเมืองและการออก พรก.ฉุกเฉินอยู่แล้ว โดยเฉพาะนักท่องเที่ยวจาก รัสเซีย (มีปัญหากับยูเครน)  ญี่ปุ่น  สหราชอาณาจักร (UK)  และสหรัฐฯ โดยในปี 2556 มีจำนวนนักท่องที่ยวจากประเทศดังกล่าวเดินทางมาประเทศไทยจำนวน 1,736,990 , 1,537,979 , 906,312 และ 826,350 คน ตามลำดับ คิดเป็นสัดส่วนร้อยละ 6.5, 5.8, 3.4  และ 3.1 ตามลำดับ ของจำนวนนักท่องเที่ยวต่างชาติทั้งหมด
วิกฤติภัยแล้งปี 2557
วิกฤติภัยแล้งปี 2557 ผู้เชี่ยวชาญหลายท่านได้คาดหมายว่าจะเป็นภัยแล้งที่หนักที่สุดในรอบ 10-15 ปี โดยเริ่มตั้งแต่เดือนตุลาคม 2556 เป็นต้นมาจนถึงปัจจุบัน ขณะนี้กรมป้องกันและบรรเทาสาธารณะภัยได้ประกาศเขตให้ความช่วยเหลือภัยแล้งแล้ว 25 จังหวัด 123 อำเภอ โดยสาเหตุหลักของการเกิดวิกฤติภัยแล้งในปี 2557 ได้แก่
· ปริมาณน้ำสำรองในเขื่อนต่างๆ มีน้อยกว่าทุกๆปี  เกิดจากสภาพอากาศในฤดูหนาวของปี 2556 ที่หนาวเย็นและหนาวนานกว่าปกติ ทำให้ความชื้นต่ำมีการระเหยของน้ำมากกว่าปกติ อีกทั้งการเร่งระบายน้ำจากเขื่อนต่างๆ ในช่วงต้นฤดูฝน ในขณะที่ปริมาณฝนที่ตกในปี 2556 ค่อนข้างน้อยและส่วนหนึ่งตกในพื้นที่ใต้เขื่อน
· การปลูกพืชในฤดูแล้ง  โดยเฉพาะการปลูกข้าวนาปรังในบริเวณลุ่มน้ำเจ้าพระยา ซึ่งตามปกติควรปลูกไม่เกิน 4.74 ล้านไร่ แต่จากข้อมูล ณ 20 ก.พ. 57 พบว่ามีการปลูกข้าวนาปรังไปแล้วถึง 8.73 ล้านไร่
· ปัญหาน้ำทะเลหนุนสูง  ซึ่งรุนแรงที่สุดในรอบ 100 ปี ทำให้น้ำมีความเค็มเกินมาตรฐาน ส่งผลกระทบต่อการอุปโภคบริโภคทั้งในภาคครัวเรือน ภาคการเกษตร และภาคอุตสาหกรรม จึงจำเป็นต้องระบายน้ำจากแหล่งเก็บน้ำต่างๆ เพื่อเจือจางและผลักดันน้ำเค็ม
ภัยแล้งที่เกิดขึ้นจะส่งผลกระทบต่อภาคการเกษตรเนื่องจากปริมาณน้ำเพื่อการเกษตรจะมีไม่เพียงพอ  ทำให้ผลผลิตได้รับความเสียหาย ซึ่งกรมป้องกันและบรรเทาสาธารณะภัยได้คาดการณ์พื้นทางการเกษตรที่จะได้รับความเสียหายจากภัยแล้งในปี 2557 มีจำนวน 10.72 ล้านไร่ ใน 45 จังหวัด นอกจากนี้ความเค็มของน้ำยังส่งผลกระทบกับเกษตรกรผู้เลี้ยงปลาในกระชัง  โรงงานอุตสาหกรรมหลายประเภท รวมทั้งกระทบด้านสุขอนามัยของประชาชนอีกด้วย 
ทั้งนี้ หน่วยงานที่เกี่ยวข้องต่างคาดหมายว่าภัยแล้งในปีนี้จะเพิ่มความรุนขึ้นเรื่อยๆ จนถึงเดือนพฤษภาคมซึ่งจะเข้าสู่ฤดูฝน โดยเฉพาะในเดือนเมษายนซึ่งจะเป็นช่วงวิกฤติที่สุด
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